



奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

继
承
弘
扬
伟
大
建
党
精
神

本报记者
李治国

开栏的话 100年来，中国共产党在非凡的奋斗历程中，形成和培育了一系列伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新，深深融入我们党、国家、民族、人民的血脉之中，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养，使我们党能够饱经磨难而生生不息。

百年风华再启新程，我们要守护精神之源、激活精神力量，发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，昂扬奋发、一往无前，做永不褪色的革命者、永不懈怠的奋斗者。从今天起，本报推出“奋斗百年路 启航新征程——中国共产党人的精神谱系”特别报道，回溯这些宝贵精神所产生的历史背景、形成过程，深入挖掘其丰富内涵和时代价值，系统展示其现实意义和重要作用，展现精神发源地今日的经济社会发展成就和人民群众精神风貌，更好地鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗。

“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中提出了伟大建党精神。100年来，我们党铸就了一系列伟大精神，构建起中国共产党人的精神谱系。这些伟大精神一脉相承、代代相传，跨越时空、历久弥新，是党和人民的宝贵精神财富。

连日来，记者走访了中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆、中共四大纪念馆，回顾我党走过的峥嵘岁月，感悟伟大建党精神，在历史的进程中追寻党的梦想和追求、情怀和担当、牺牲和奉献。

精神之源

在上海兴业路旁，与中共一大会址一街之隔，中共一大纪念馆在今年6月3日全新亮相。一个多月来，无数党员干部、市民群众前来瞻仰参观，在众多珍贵照片、文物中，在鲜活的声像资料里，在精心打造的油画雕塑、实景还原中，寻访那个伟大的开端，感受伟大建党精神。

在“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”展览第四部分“开天辟地 日出东方”中，“全息影像+裸眼3D”的新媒体展示方式带领观众迅速进入100年前的那一天。在一个风雨交加的夜晚，13位代表的影像出现在上海树德里的石库门建筑中，从会议召开，到密探闯入，再到转移浙江嘉兴南湖，在全息幻影成像技术中，真实再现了中共一大会议的全过程。“这种新媒体方式让观众对一大开会时的情景有很强的体会。”上海美术设计有限公司设计总监、国家一级美术师、中共一大陈展项目总设计师胡晓云说。

“伟大实践孕育伟大精神。伟大建党精神是对建党实践所内含精神品质的高度概括。光荣而艰辛的建党历程，不仅锻造出领导中国前进的全新政治力量，而且淬炼出伟大建党精神。”中共上海市委党校副校长、教授曾峻表示，从时间上看，建党活动跨越多年；从空间上看，建党活动涉及多地；从人物上看，建党活动涉及多人，他们因共同目的、共同理想走到一起来。因此“建党实践不是一时、一地、一人之举，其中充满了斗争，是一个艰难过程。伟大建党精神立足并全面反映这个完整的历史过程，体现了理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑的有机统一。伟大建党精神的提出，标志着源头意义上革命精神的形成，进一步丰富完善了中国共产党人的精神谱系。”

记者在采访中还了解到，从7月7日开始，中共一大纪念馆新增设“伟大建党精神”展陈，“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”也将因此变得更为充分。在基本陈列的尾厅，记者看到

32个字的伟大建党精神醒目地呈现在红底展墙上。旁边一面鲜红的党旗前，参观者重温入党誓词的声音铿锵有力。中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰说：“我们要建设好中国共产党人的精神家园，守护好中国共产党的诞生地，让伟大建党精神在上海这座光荣城市永放光芒。”

发展之基

辛亥革命之后，中国共产党顺应近代以来社会进步和革命发展的客观要求而生。从“一大”“二大”到“四大”，新生的中国共产党逐步成长。必须承认，建党实践是一个艰难过程，伟大建党精神立足并全面反映这个完整的历史过程，体现了理论逻辑、历史逻辑和实践逻辑的有机统一。

沿着这样的思路，记者走出中共一大纪念馆，来到中共二大会址纪念馆。“1922年7月16日至23日，中国共产党第二次全国代表大会在上海曾经的南成都路辅德里625号召开。”中共二大会址纪念馆党支部书记、副馆长尤玮告诉记者，“二大”在严酷的斗争环境下召开，处于草创时期的党，以开天辟地、敢为人先的精神，创造了多个第一。比如，第一次提出反帝反封建的民主革命纲领；第一次公开发表《中国共产党宣言》；制定了我党第一部党章……

与“一大”“二大”不同，“四大”虽然也在上海召开，但是会址已经毁于战火。今年5月31日，中共四大纪念馆重新开馆。中共四大纪念馆馆长童科表示，中共四大会址现存只有上海虹口区东宝兴路254弄28支弄3516工厂的两栋宿舍楼中间的一块碑。“1925年1月11日至22日，中共四大在上海召开，首次将党的基本组织由‘组’改为‘支部’，规定‘凡有党员3人以上均得成立一个支部’，中共四大由此成为中国共产党支部建设的起点。”童科告诉记者，中共四大确立了加强党的领导、扩大党的组织、执行使党群众化的组织路线。

在一件件文物中触摸历史，在专家讲解中回顾峥嵘岁月，重温这一段建党历程，就是融入伟大建党精神。

“四句话、32字的伟大建党精神，每一句都内涵深刻，合在一起成为一个有机整体：‘坚持真理、坚守理想’，表明中国共产党是用科学理论武装、具有远大抱负的党。运用马克思主义基本原理解决中国实际问题，在实现民族复兴、人民幸福实践中实现远大理想，因此必须‘践行初心、担当使命’。践行初心、担当使命必然要求敢于斗争、善于创造、不懈奋斗，要奋斗就会有牺牲，这就引出‘不怕牺牲、英勇斗争’。如果说伟大建党精神的前三句属于外在行为的精神品质，那么‘对党忠诚、不负人民’属于内在行为的精神品质，即对党的自身建设特别是全体党员提出的基本要求。”曾峻表示。

可以说，党在发展壮大的不同历史时期，对伟大建党精神一以贯之地坚持和弘扬，开拓创新、永不懈怠，从而攻克了一个又一个看似不可战胜的艰难险阻，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

活力之本

“伟大建党精神深刻揭示了党的精神的内在逻辑，是中国共产党百年奋斗实践的强大精神动力。”华东师范大学马克思主义学院教授丁晓强表示，建党百年来，中国共产党在长期斗争中构建了中国共产党人的精神谱系，伟大建党精神不断得到继承和发扬光大。

百年弹指一挥间，中国变了，上海变了，伟大建党精神却更加熠熠生辉。

二大会址周围曾经残破的石库门旧里弄，早已焕发出新的活力。名为“新天地”的大型项目建成之后，成为上海文化地标，这片石库门建筑保留了当年的砖墙、屋瓦、石库门，仿佛让人置身于20世纪20年代，但是每座建筑内部，则展示了21世纪现代都市人的生活方式，国际画廊、时装店、主题餐馆、咖啡馆分布其中。

如果说上海浦西的石库门里开出了“新天地”，上海浦东更是“天地新”。《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》7月15日正式发布。“消息一出，就点燃了朋友圈。”上海市浦东新区区政府党组成员、副区长吴强兴奋地说，《意见》给予了浦东新的战略定位，赋予了浦东新的战略使命，浦东再出发，必将再创新奇迹。

纵览浦江两岸，上海——这一中国共产党诞生地，正焕发出前所未有的勃勃生机。站在更高起点上，上海力争到2025年，贯彻落实国家重大战略任务取得显著成果，城市数字化转型取得重大进展，国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心核心功能迈上新台阶，人民城市建设迈出新步伐。

从历史来看，从只有50多名党员的年轻政党，发展成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党，伟大建党精神是中国共产党不忘初心使命、奋勇前进的强大动力。

江山就是人民，人民就是江山。我们必须坚定不移把伟大建党精神继承下去、发扬光大，始终保持革命者的大无畏奋斗精神，适应新形势，迎接新挑战，解决新问题，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。

“衣冠冢”下的党章

本世纪初，中共二大会址纪念馆筹建之际，工作人员在征集史料时欣喜地发现，虽已时隔多年，但是中共二大上诞生的中国共产党首部党章还是完整地保存了下来。其背后还有个令人动容的故事，故事的主人公叫张人亚，字静泉。

1922年7月，中国共产党第二次全国代表大会在上海举行。会议结束后，中央领导机构将大会通过的章程和其他决议案铅印成册，分发给党内有关人员学习贯彻。作为中国共产党最早的工人党员之一，张人亚得到一本并随身珍藏。

1927年“四一二”反革命政变发生，白色恐怖笼罩上海。张人亚冒险将自己保存的党的文件和马克思主义书刊从上海秘密转移到浙江宁波市乡下，委托父亲代为保管。

父亲把这批东西悄悄塞进停放在张人亚妻棺材的草棚。几天后，他编了个“儿子在外亡故”的故事，为儿子和早逝的儿媳修了一座合葬墓穴。墓穴一侧是衣冠冢，放置一口空棺。把张人亚带回去的文件用几层油纸细心包裹好藏入空棺，埋进墓穴。为掩人耳目，墓碑刻下“张公墓”，故意少写了一个“静”字。

老人默默守护着秘密，希望有朝一日儿子胜利归来“原物奉还”。这一等就等了二十多年。上海、浙江解放了，新中国成立了，儿子却一直没有回来。耄耋之年的老父亲挖开墓穴，亲手将这批珍贵的文件书报取出，委托三儿子将文件带去上海交给共产党。几年后，老人在等候儿子归来的期盼中抱憾离世。半个世纪后，一直苦寻张人亚下落的亲属们在上海图书馆看到旧报纸上悼念张人亚的文章，方才得知他的下落。原来张人亚在1932年底就因病殉职。

张人亚和家人用生命守护的这包文件、书刊中，仅国家一级文物就有20余件，其中一件目前珍藏于中央档案馆，由于价值巨大，未评定文物等级，这就是包含我党首部党章的《中国共产党第二次全国代表大会决议案》，也是到目前为止发现的唯一存世的中共二大中文文献。



6月30日，参观南湖革命纪念馆的党员重温入党誓词。新华社记者 江汉摄



7月1日上午，庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行。这是国旗护卫队准备升旗。

新华社记者 李鑫摄